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Ивановской области
КОХМА -2009
Выписка из протокола № 1
собрания трудового коллектива муниципального образовательного учреждения  средней общеобразовательной школы № 6 г.о.Кохма 

 от 31 августа 2009 года.
Слушали: директора школы Анучину М.Н. о переходе на новую систему оплаты труда в рамках комплексного проекта модернизации образования с 01 сентября 209 года.
Постановили:
В соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации, постановлением  Правительства Ивановской области от 25.04.2007 № 95-п "О реализации комплексного проекта модернизации образования Ивановской области в рамках приоритетного национального проекта "Образование" и  постановлению Правительства Ивановской области  от 19.05.2008 № 117 - п  "О введении новой системы оплаты труда работников общеобразовательных учреждений в рамках комплексного проекта модернизации образования Ивановской области" (в действующей редакции), Постановлениями  главы  городского округа Кохма Ивановской области  от 01.07.2008 №489 «Об утверждении Положения о новой системе оплаты труда работников общеобразовательных учреждений городского округа Кохма в рамках комплексного проекта модернизации образования Ивановской области и Положения о распределении централизованного фонда стимулирования руководителей общеобразовательных учреждений городского округа Кохма» (в действующей редакции), Постановлениями  главы  городского округа Кохма Ивановской области  от 24.06.2008 №482 « О введении новой системы оплаты труда работников общеобразовательных учреждений городского округа Кохма» (в действующей редакции) и переходом  коллектива школы на новую систему оплаты труда с 1 сентября  2009 г. внести в Устав школы изменения. 
Пункт  9.11 утвердить в следующей редакции:
9.11.Заработная плата работнику общеобразовательного учреждения выплачивается за выполнение им функциональных обязанностей и работ, предусмотренных трудовым договором. Заработная плата работников общеобразовательного учреждения включает в себя ставки заработной платы (должностные оклады), выплаты компенсационного и стимулирующего характера.

За выполнение дополнительных работ, связанных с образовательным процессом и не входящих в круг основных обязанностей работника, устанавливается доплата. Размер указанной доплаты и порядок ее установления определяется общеобразовательным учреждением в пределах, выделенных на эти цели средств самостоятельно и закрепляется локальным нормативным актом общеобразовательного учреждения, принятым с учетом мнения Управляющего совета.

Работникам общеобразовательного учреждения, с учетом показателей результатов труда, могут быть установлены выплаты стимулирующего характера. Виды, размеры, условия и порядок произведения выплат стимулирующего характера, показатели и критерии оценки качества и результативности труда работников определяются общеобразовательным учреждением в пределах, выделенных на эти цели средств самостоятельно и закрепляются локальным нормативным актом общеобразовательного учреждения, принятым по согласованию с Управляющим советом общеобразовательного учреждения. 

Работникам могут быть установлены иные доплаты и надбавки в соответствии с  действующим законодательством в пределах выделяемых средств, а также штатного расписания.
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