УЧЕБНЫЙ ПЛАН
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

         Учебный  план  МОУ СОШ № 6 разработан  на  основе базисного  учебного  плана, который  является  основным  государственным  нормативным  документом,  выступающим  как  элемент  государственных  образовательных стандартов.  Учебный  план  регламентирует   количество  часов  на  изучение  образовательных  областей, устанавливает нагрузку учащихся, учителей.

           В структуру  школьного учебного плана  входит  инвариантная  часть, в  которой  обозначены  образовательные  области, обеспечивающие  формирование личностных  качеств учащихся в соответствии  с  общечеловеческими  идеалами  и  культурными  традициями, создающие  единство  образовательного  пространства  на  территории  страны.

          Инвариантная  часть  школьного  учебного  плана  соответствует  основным  требованиям   базисного  учебного  плана.

Базисный план для 1-4 классов ориентирован на четырехлетний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования.  Продолжительность уроков 35 минут. Учебный предмет «Иностранный язык» изучается со 2 класса. Учебный предмет «Окружающий мир» (человек, природа, общество) изучается с 1 по 4 класс по 2 часа в неделю и является непрерывным, последовательным и интегрированным. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности, а также элементы основ безопасности жизнедеятельности. «Информатика и информационно-коммуникативные технологии», направленные на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучаются в 3-4 классах в качестве учебного модуля в рамках курса «Технология».
          В связи  с  недостаточной  материально-технической базой и отсутствием подготовленных педагогических кадров в  школе     нет  уроков  трудового  обучения  для  мальчиков в 5-8 и 11 классах, и  по  итогам  опроса  родителей и  учащихся  для них был введен  курс «Техническое  черчение».

          Вариантная  часть  учебного  плана  отвечает  целям  учёта  национальных, религиозных  и  местных  социокультурных  особенностей  и  традиций,  обеспечивает  индивидуальный  характер  развития  школьников  в соответствии  с   их  склонностями  и  интересами.

           В  вариативной  части  программы    отведены  часы  на  изучение  предмета    ОБЖ  (5-7, 9-е классы),   на     изучение    курса  «Обществознание» (5 класс), историческое краеведение   - 0,5 ч (2-3 классы), 1 ч. (4, 9-е классы), географическое краеведение в 7 классе, биологическое краеведение (6 класс), основы религиозной культуры (2-3 классы) (как  региональный  компонент).
       Особенностью  школьного  учебного  плана  является  введение    во 2-4, 11 классах  дополнительных  часов  на  изучение  курса  экологии и  природопользования. В условиях  надвигающейся   экологической  катастрофы  громадное  значение  приобретает экологическое  образование и воспитание. Экологические  проблемы  в обществе,  особенно  в  условиях  перехода  к  рыночной  экономике,  вызывает  кризис  нравственности. Низкая  экологическая культура  и  нравственный  кризис  является  первопричинами  возникших  экологических  проблем, в  том  числе  и  глобальных.  Экология  и  нравственность  взаимно обусловлены, поэтому  введение  дополнительных  часов   на   изучение   данного   предмета    необходимо    рассматривать      как  продолжение  работы  по   нравственному  воспитанию  школьников.  Курс экологии и природопользование  является  непрерывным.  В  начальной  школе  изучается предмет      «Окружающий    мир»   из   образовательной     области      «Естествознание»     (программа Плешакова А.А.), в 5 классе  изучается  предмет «Природа. Введение в  биологию и экологию». В 6-8 классах  интегрированный  курс биологии и экологии по  авторской  программе Пономаревой И.Н.. В 9 классе  изучается  курс  «Основы  общей  биологии», в 11 классе  предмет  «Экология»  по  программе Винокурова Н.Ф. «Природопользование» (11 класс).  
       За  счёт  вариантной  части  учебного  плана  вводится  курс  информатики, как  самостоятельный,  в 5-7 классах. Изучение   данного  курса  в МОУ СОШ № 6 начинается  со 2-го класса также  за  счёт  часов  вариативной  части. В связи с социальным заказом учащихся и их родителей, преобладанием технических вузов усиливаются предметы физика и химия в 8 классах.

       Для учащихся в учебном плане предусмотрены  часы на дополнительные  занятия, которые учащиеся посещают по выбору. В начальной  школе предусмотрены занятия по математике во 2-4 классах.

       В 5-7 классах отведены часы на индивидуальные и групповые занятия по математике и  русскому языку, в 8 классе 1 ч. на технологию и техническое черчение.  Для учащихся 8-11 классов проводятся факультативные занятия по математике и русскому языку.
Для организации предпрофильной подготовки учащихся 9А класса введены элективные курсы по выбору по химии, физике, обществознанию, биологии, английскому языку.  В 11 классах введены часы элективных курсов по выбору по иностранным языкам, физике, информатике, обществознанию, биологии и химии для сдающих экзамен в форме ЕГЭ.
       В 2009-2010 уч. г. в школе продолжает работать 9-б - класс компенсирующего обучения.
       Учебная  нагрузка  учащихся  не  превышает  норм  предельно  допустимых  нагрузок, определённых  уставом  ОУ на  основе  рекомендаций,  согласованных  с  органами  здравоохранения.   

        При  проведении  занятий  по  иностранному  языку,  трудовому  обучению,  информатике допускается  деление  классов  на 2 группы при  наполняемости  25  человек  и  более.  Количество  часов, определённое  на   каждый  предмет  в  учебном  плане,  предусматривает  качественное  усвоение  учебной  программы, обеспечивающей государственный  образовательный  стандарт.  Продолжительность уроков 40 минут.
