«РАЗВИТИЕ УЧИТЕЛЬСКОГО ПОТЕНЦИАЛА

И СИСТЕМА ПОДДЕРЖКИ ТАЛАНТЛИВЫХ ДЕТЕЙ

В МОУ СОШ №6»

            В проекте национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» идет речь о формировании принципиально новой системы непрерывного образования, предполагающей постоянное обновление, индивидуализацию спроса и возможностей его удовлетворения. Причем ключевой характеристикой такого образования становится не только передача знаний и технологий, но и формирование творческих компетентностей, готовности к переобучению. 

В концепции государственного стандарта нового поколения утверждается, что «Признаком времени является повышенная профессиональная мобильность. Современному человеку в течение жизни приходится неоднократно менять сферу занятости и осваивать новые профессии. Это приводит к тому, что на смену ведущего при построении и развитии образовательных систем лозунга «Образование для жизни» приходит лозунг «Образование на протяжении всей жизни». Этот лозунг становится основой профессиональной деятельности каждого педагога, требует от каждого педагогического коллектива развития учительского потенциала.
В МОУ СОШ №6  развитие учительского потенциала является одной из важнейших задач методической работы, для  решения которой имеются все необходимые предпосылки и которая успешно решается в последнее время. В настоящее время коллектив школы состоит из 23 педагогов, среди которых  4 человека имеют высшую профессиональную категорию, 13 человек – первую и 4 человека – вторую. Радует, что в школе работают 3 молодых специалиста, с которыми связано будущее школы. В этом году в школе появился специалист по адаптивной физкультуре, что позволит организовать занятия адаптивной физкультурой для всех учащихся школы. 
Педагоги школы все шире применяют в учебной и внеклассной  работе современные инновационные технологии. Этому способствует система повышения квалификации, как на профессиональных курсах повышения квалификации, так и на организованных в школе  учебно-методических семинарах. Система школьных учебно-методических семинаров охватывает всех педагогов и дает возможность им овладеть механизмами и инструментами различных  современных технологий. 

Расширяется распространение педагогического опыта,  как среди педагогов школы, так и на областном уровне. В рамках школы проходит отчет педагогов по инновационной деятельности, обмен опытом, проходят профессиональные конкурсы. Так в мае были подведены итоги конкурса «Портфолио учителя», на который многие педагоги школы представили свои Портфолио. Администрацией школы было разработано Положение  о портфолио учителя, Положение о конкурсе, критерии оценки Портфолио. Жюри, в состав которого вошли администрация школы, учителя, члены Управляющего совета, отметили высокий профессиональный уровень представленных Портфолио, определили победителей. Появившаяся возможность материального стимулирования лучших педагогов позволила учредить на данном конкурсе победителям денежные премии. Статьи педагогов школы вошли в состав сборников, выпущенных ИРО, программа экологического воспитания младших школьников, разработанная Чигиревой Е.Н. и Морковкиной В.А., вошла в состав диска с методическими материалами, рекомендуемыми к использованию, подготовленному и выпущенному ИРО.
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Наблюдается положительная динамика участия педагогов школы в профессиональных конкурсах различного уровня. В 2008-2009 учебном году 10 педагогов были награждены дипломами и грамотами за участие в региональных конкурсах, 4 педагога – за участие во Всероссийских конкурсах. Участие во Всероссийском конкурсе «Современный мультимедиа урок» Шарабуркиной Е.В. отмечено сертификатом международной академии.
Развитию учительского потенциала, инициативы и мастерства педагогов способствовало и активное вовлечение педагогов школы в создание познавательных центров. Работа над созданием этих центров позволила освоить проектную технологию, наметить новые пути внедрения в процесс обучения и воспитания современных инновационных технологий. Сейчас в школе работают 4 центра: «Речевой центр «Слово»», «Центр творческой активности «Родничок»», «Адаптивная физкультура», «Интеллект-центр математики» и уже первые шаги работы этих центров принесли свои плоды: выпускаемая школьным издательством «Печатный двор» центра «Слово» школьная газета получила сертификат факультета журналистики МГУ,  ученица 2 класса Олейникова Ева завоевала 2 место на Всероссийской заочной олимпиаде по математике среди младших школьников, Центр адаптивной физкультуры позволяет учащимся и педагогам улучшать свое здоровье и, конечно, познавательные центры становятся одним из важных элементов в системе поддержки талантливых детей в МОУ СОШ №6.
Программа развития школы «Воспитательная система адаптивной школы» направлена  на развитие каждого учащегося школы. Мы исходим из того, что каждый ребенок талантлив. Хорошо, если он яркая личность и его одаренность видна каждому. Но гораздо труднее раскрыть и поддержать детей, в силу своих психологических особенностей скрывающих  свой талант. Система поддержки талантливых детей в школе направлена на раскрытие одаренности через участие в школьных конкурсах, олимпиадах, выставках, работу в детских организациях, научно-исследовательскую деятельность и развитие одаренности через участие в региональных и всероссийских олимпиадах, конференциях, форумах, конкурсах. 
За последние годы участие учащихся школы в конкурсах различного уровня неуклонно растет: количество участников региональных конкурсов выросло за 3 года в 4,3 раза, а всероссийских – в 7,3 раза. Все больше становится и победителей таких конкурсов. За три года количество победителей региональных и федеральных конкурсов возросло в 9 раз, в этом учебном году 24 человека стали победителями региональных конкурсов, 21 человек – Всероссийских и международных.
В прошедшем учебном году отмечена положительная динамика  участия в городских олимпиадах: школа заняла 2 место в городе по количеству призовых мест, резко возросло количество победителей олимпиад. Уже второй год подряд Куклева Надежда становится призером Всероссийской олимпиады по обществознанию, в ее коллекции бронзовая и серебряная медали. В этом году Надя стала также победителем региональной олимпиады по экономике, организуемой ИХТУ, чему способствовали ее занятия по экономике во Всероссийской заочной школе при МГУ. За свои успехи Надя отмечена званием Лауреата премии президента по поддержке талантливой молодежи.
Учащиеся школы стали принимать активное участие во всероссийских заочных олимпиадах по математике, физике, биологии, экологии, информатике. В этом году 6 человек стали лауреатами таких олимпиад, а Французова А. становилась лауреатом дважды. Традиционным становится участие ребят в Интернет - олимпиадах.
За каждым успехом ребенка стоит вдумчивая и кропотливая работа с ним педагога: увлечь, научить, поддержать, быть рядом в открытиях и неудачах  - только тогда развивается одаренность ребенка.
Одним из важных элементов раскрытия и поддержки талантливых детей являются школьные конкурсы, которые становятся истоком в построении индивидуальных образовательных маршрутов учащихся. В школе становятся традиционными конкурсы компьютерных проектов, выставки рисунков юных художников, литературные и спортивные конкурсы, дающие шанс каждому ребенку проявить себя. 
С победы в школьных конкурсах компьютерных валентинок и компьютерных учебных игр началось увлечение информатикой Шмельковой В. и Скороходовой К., в этом году сайт, созданный девочками, удостоен диплома лауреата регионального этапа конкурса «Зеленая планета 2009» «Современные технологии на службе природы» и сертификата международного конкурса компьютерных работ «Цифровой ветер 2009». На одной из страничек сайта, посвященной творчеству юных кохомчан, любой человек в стране может прочитать стихи Скороходовой К. и посмотреть на рисунки Шибаева Бориса. А первые стихи Ксюши печатались в школьной газете, и только потом появились дипломы лауреата региональных литературных конкурсов.  После школьной персональной выставки Бориса о его таланте знает в школе каждый, в его портфолио сейчас не один диплом победителя региональных конкурсов.
Сейчас уже никто не сомневается, что научно-исследовательская деятельность учащихся способствует лучшему и более глубокому усвоению знаний, формированию интеллектуальных умений, необходимых и достаточных для дальнейшей самостоятельной исследовательской и творческой работы. Так возникновение в 2007 году в школе научного общества  и вовлечение учащихся в занятия научно-исследовательской деятельностью во многом способствовало успехам и достижениям учащихся за последнее время. 

НОУ сейчас работает по четырем направлениям, с каждым из которых связаны определенные успехи. Учащимися школы подготовлены 21 научно-исследовательская работа, лучшие из которых приняли участие в региональных и всероссийских конкурсах. 
В этом году в физико-математической секции дипломами лауреатов 3 степени на Всероссийском конкурсе «Первые шаги в науку» отмечены работы по физике Семенчикова Дмитрия и по математике Шмельковой В, Скороходовой К и Шибаева Б., дипломами всероссийского конкурса «Портфолио» работа по математике Куклева  А. и Егоровой К., работа по математике и информатике Лагуновой О.и Блудовой О., дипломом победителя Всероссийского конкурса по информатике «Инфознайка» награждена Блудова О. В спортивной секции дипломом 3 степени всероссийского конкурса «Первые шаги в науку» отмечена работа по медицине Мошковской А.
 
Экологическое направление в школе представляет детское экологическое объединение «Зеленый патруль» под руководством М.Н. Анучиной. С этим направлением связаны самые большие успехи, по этому направлению разработано большее количество научно-исследовательских работ, что неудивительно: «Зеленый патруль» уже отметил десятилетие. В этом году объединение завоевало Грант Департамента образования Ивановской области, члены отряда были награждены 13 путевками в детский всероссийский лагерь «Орленок».
 На Всероссийском конкурсе «Первые шаги в науку» в 2009 году работы Морозовой М, Зиновьевой И и Отяковской М удостоены дипломов 1, 2 и 3 степени. Дипломами победителей отмечены эти работы и на областной конференции «Молодежь изучает окружающий мир» в Центре дополнительного образования, с которым сотрудничает НОУ. Марина Морозова  успешно представила Ивановскую область в Москве на «Соревновании молодых исследователей программы «Шаг в будущее», заслужив диплом 2 степени.

В этом году у ДО «Зеленый патруль» появился младший брат. В начальной школе создано детское объединение «Юный эколог», которое уже заявило о своем существовании, подготовив на Всероссийский конкурс «Первые шаги в науку» свою первую работу, за которую Власов И. получил диплом 3 степени.


Свои научные работы учащиеся представляют и на научно-практических конференциях молодых ученых и студентов в ИГМА и ШГПУ, с которыми у нас заключен договор о сотрудничестве.

Научно-исследовательская работа дает очень многое учащимся школы. Количество ребят, занимающихся научными исследованиями растет, а те, кто пока еще не принимает участия, уже с уважением и некоторой завистью относятся к молодым исследователям, стараясь научиться у них умению правильно и логически грамотно построить выступление с докладом на уроке, составить презентацию, аргументировать свои ответы, делать выводы, решать поставленные проблемы, а, самое главное, самостоятельно приобретать знания.


Большое значение для поддержки талантливых детей имеет и детская организация «Бумеранг». По словам президента  организации Нади Куклевой работа в организации позволила ей стать призером Всероссийской олимпиады, так как именно то, чему она научилась в «Бумеранге», позволило ей представить один из лучших молодежных законопроектов и инициатив, отмеченных жюри.


Развитие творческого потенциала педагога и поддержка и развитие таланта ребенка две взаимосвязанные составляющие, направленные на решение главных задач образования: формирование общей культуры личности, адаптации личности к жизни в обществе, на создание основы для осознанного выбора профессии.
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