Муниципальное образовательное учреждение  средняя общеобразовательная школа № 6

городского округа Кохма Ивановской  области

153512,  Ивановская область, г.Кохма, ул.Кочетовой, д.16,тел.55-15-50

Исх. № 68  от «15» июня   2009г.

Выписка из протокола  № 7 от 10.06.2009 г.

Собрания трудового коллектива  МОУ СОШ № 6 г.о. Кохма 

Присутствовали: педагогический коллектив  - 31 человек,   представители родительской общественности 
Тема: Введение новой  системы оплаты труда в МОУ СОШ № 6 г.о.Кохма 

с 01.09.2009 года
Повестка дня:   
1. Введение новой системы оплаты труда работников  муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 6   городского округа Кохма в рамках комплексного проекта модернизации образования  Ивановской  области.
Докладчик: директор школы М.Н.Анучина
Слушали:

По основному  вопросу выступала Анучина М.Н. –директор школы,  которая в своем выступлении рассказала о том, что с 1 сентября 2009 года школа должна осуществить  переход на новую систему оплаты труда работников школы. Согласно   Постановлению  Правительства Ивановской области от 25.04.2007 № 95-п "О реализации комплексного проекта модернизации образования Ивановской области в рамках приоритетного национального проекта "Образование" и  постановлению Правительства Ивановской области  от 19.05.2008 № 117 - п  "О введении новой системы оплаты труда работников общеобразовательных учреждений в рамках комплексного проекта модернизации образования Ивановской области" (в действующей редакции),  в целях реализации комплексного проекта модернизации образования в школе реализованы ряд мероприятий, направленных на разработку и внедрение новой системы оплаты труда педагогических работников с 1сентября 2009 года. А именно:
· Обсуждение проекта НСОТ работников общего образование и  собрание трудового коллектива. 
· Вручение уведомлений о переходе на НСОТ работникам школы.

· Заключение дополнительных соглашений к трудовым договорам с работниками школы.

· Внесены  изменения  в  нормативно-правовые документы учреждения:
· Устав МОУ СОШ №6 г.о.Кохма 
· Коллективный договор МОУ  СОШ № 6 г.о.Кохма 
· Положение о новой системе оплаты труда работников муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 6   городского округа Кохма в рамках комплексного проекта модернизации образования  Ивановской  области

· Правила внутреннего распорядка МОУ СОШ № 6 г.о.Кохма  
· Разработаны новые локальные акты:
Положение  о портфолио учителя

Положение   о портфолио ученика

Положение   о сайте

Положение  о публичном докладе

Положение  об учебном кабинете

Положение   о проектной деятельности
В конце августа 2008  -  начале января 2009 года была проведена большая работа по доработке нормативной правовой базы по переходу НСОТ и изданы следующие приказы: 

- Приказ № 62 – А от 01.07.2008 г. «О создании комиссии по разработке показателей для оценки качества и эффективности труда педагогических и руководящих работников».

- Приказ № 1 – А  от 01.01.2009 г. «О порядке и условиях распределения стимулирующей части ФОТ работников МОУ СОШ № 6 г.о. Кохма». 

- Приказ №1/1 – А от 01.01.2009 г. «О критериях и показателях для оценки качества и эффективности труда работников школы МОУ СОШ № 6 г.о. Кохма».

- Приказ № 4/4 – А от 28.01.2009 г. «Положение о выплатах компенсационного характера  работникам МОУ СОШ № 6 г.о.Кохма».

- Приказ № 4/3 – А от 28.01.2009 г «О выплатах компенсационного характера работникам МОУ СОШ № г.о. Кохма»

- Приказ № 4/2 – А от 28.01.2009 г «О выплатах стимулирующего характера работниками МОУ СОШ № 6 г.о. Кохма»
Документы по распределению стимулирующей части ФОТ приняты после рассмотрения на Собрании трудового коллектива и согласованы с Управляющим Советом школы. Приказом  № 22/2  от 22.12.2008 г. был утвержден состав, и процедура работы экспертной комиссии по  распределению стимулирующей части ФОТ работников школы для начисления стимулирующих выплат  за период  сентябрь-декабрь 2008 года. Экспертная комиссия работала 26 декабря 2008 года. Комиссия рассмотрела портфолио работников и произвела подсчет баллов для оценки качества и эффективности труда работников, после чего был составлен и отражен в протоколе работы комиссии итоговый оценочный лист, отражающий рейтинг каждого работника в соответствующей группе с учетом шкалирования.
Итоги работы комиссии были рассмотрены на заседании Управляющего совета школы, состоявшегося  26.12.2008 года, во время которого был утвержден Протокол заседания экспертной комиссии и согласованы надбавки всем категориям работников школы.
Марина Николаевна представила презентацию  и схему расчета новой заработной платы работников, которая будет проводить  с 01 сентября 2009 года. Вручила уведомления и предложила внести изменения в  трудовые договора.
Постановили:

1. Создать рабочую группу по разработке нового положения об оплате труда  с 01.09.2009 года в составе: Анучина М.Н., Евсеева Т.Н., Малышева И.М., Козлова Л.В., Морковкина В.А., Никишина О.В.
2. Подготовить проекты изменений Устава и  коллективного договора по вопросам оплаты труда.
Голосование:

     «ЗА» - 31 человек, «ПРОТИВ» - нет, «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - нет
Председатель:                                       Евсеева Т.Н.
Секретарь:                                            Козлова Л.В.
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